

- 2 – Пасяджэнне рэдкалегіі часопіса "Веснік МДУ імя А.А. Куляшова", на якім зацверджаны наступны нумар часопіса.
- 3 – Нарада намеснікаў дэканаў па навуковай рабоце, на якой разгледжаны наступныя пытанні:
  - 1. Аб удзеле ў конкурсах грантаў Міністэрства адукацыі РБ і БРФФД;
  - 2. Аб удзеле ў конкурсе 2005 года на суіскальнасць прэміі НАН Беларусі;
  - 3. Аб выніках НДР ва ўніверсітэце за 2004-2005 навучальны год.
- 7 – Трэнінг для першакурснікаў "Як паспяхова здаць экзамен".
- 9 – Справаздачна-выбарны сход студэнтаў у інтэрнаце № 3.
- 15 – Сустрэча рэктара ўніверсітэта К.М. Бандарэнка з выпускнікамі – удзельнікамі Рэспубліканскага балю выпускнікоў.
- 22 – Савет ўніверсітэта, на якім заслуханы наступныя пытанні:
  - 1. Аб падрыхтоўцы да новага навучальнага года;
  - 2. Балаціроўка навукова-педагагічных кадраў.

## ФОРУМ МАТЕМАТИКОВ

С 24 по 26 мая 2005 года в МГУ им. А.А. Кулешова проходила Международная математическая конференция «Еругинские чтения – X». С вступительным словом выступил ректор МГУ им. А.А. Кулешова Константин Михайлович Бондаренко.

Эта конференция стала значительным событием в научной жизни Беларуси и важным этапом в становлении научных исследований по дифференциальным уравнениям в нашем университете. В работе конференции приняли участие ученые из России, Казахстана, Украины, Молдавии, Франции и США. Конференция проходила по пяти основным направлениям исследований в теории дифференциальных уравнений, достижения по которым математиков Беларуси наиболее значительны. По каждому из направлений были сделаны пленарные доклады ведущими специалистами ИМ НАНБ и Белгосуниверситета, в которых были отмечены достижения белорусских математиков и обозначены еще не решенные проблемы.

В работе шести секций конференции заслушано более 100 докладов. Участникам конференции была предложена также культурная программа. Особый интерес у гостей вызвала экскурсия по знаменательным местам Могилева, проведенная



доктором исторических наук И.А. Марзалоком.

Конференцию проводит Институт математики Национальной Академии наук. Она проходит поочередно в университетах Беларуси. Математическая школа по дифференциальным уравнениям, центр которой находится в Институте математики НАН Беларуси, благодаря усилиям Н.П. Еругина и Ю.С. Богданова и их учеников в настоящее время имеет филиалы во всех областных городах. Наш университет не является исключением. Многие выпускники университета прошли научную шко-

лу в семинарах и аспирантуре под руководством Н.П. Еругина и Ю.С. Богданова, достигли значительных результатов в математике. Это доктор физико-математических наук профессор В.В. Амелькин, В.И. Мироненко, В.Т. Борухов. Семь выпускни-

ков нашего университета, прошедших эту научную школу, кандидаты физико-математических наук, работали или работают на кафедре математического анализа, информатики и вычислительной техники нашего университета. Важно, что традиции по подготовке научных кадров, заложенные Н.П. Еругиным, продолжают его ученики — академик Н.А. Изобов и сотрудники его лаборатории. В этом году под руководством доктора физико-математических наук Е.К. Макарова заканчивают аспирантуру два сотрудника кафедры МАИиВТ.

## ОСНОВАТЕЛЬ НАУЧНОЙ ШКОЛЫ

**Н.П. ЕРУГИН** родился 14 мая 1907 года в станице Великокняжеской Ростовской губернии. В 1928 году поступил в Ленинградский университет на физико-математический факультет. В 1937 году Николай Павлович решил одну из проблем Пуанкаре. Это достижение вывело Еругина в ряд ведущих специалистов по аналитической теории ДУ. В 1941 году Н.П. Еругин завершил большую работу по проблеме построения функционально-инвариантных решений волнового уравнения, названной позже «Проблемой Смирнова-Соболева». Эта работа инициировала многие исследования.

Крупнейшим достижением даровитого ученого явилось решение им накануне Великой Отечественной войны одной из проблем Римана в случае трех особых точек на конечном расстоянии.

Война прервала интенсивную научную и педагогическую деятельность Николая Павловича. С первых дней Н.П. Еругин на Ленинградском фронте — сначала в ополчении, с сентября 1941 г. — командир взвода противотанковой артиллерии. Все время на передовой, чуть ли не ежедневно ближние бои на подступах к Ленинграду. 22 февраля 1942 г. Н.П. Еругин был тяжело ранен, более полугода провел в различных госпиталях и только в сентябре 1942 г., еще в тяжелом состоянии, прибыл в Елабугу, куда была эвакуирована научная часть Ленинградского университета.

К лету 1943 г. Николай Павлович завершил построение теории приводимых систем. Эта работа стала основой его докторской диссертации, защищенной в 1943 г. в Казани. В 1946 г. была опубликована монография: «Приводимые системы». В «Приводимых системах» дано глубокое и всестороннее исследование класса линейных дифференциальных систем, выделенных А.М. Ляпуновым.

Еще в большей степени это конструктивное начало проявилось позже в монографии Н.П. Еругина «Линейные системы обыкновенных дифференциальных уравнений с периодическими и квазипериодическими коэффициентами» (1963) и в соответствующих разделах «Книги для чтения по общему курсу дифференциальных уравнений» (1970), выдержавшей с дополнениями и изменениями три издания (1970, 1972, 1979).

В 1943 году Николай Павлович стал профессором и заведующим кафедрой дифференциальных уравнений Ленинградского университета, который в то время находился в Саратове.

В июне 1944 года вместе с университетом вернулся из Саратова в Ленинград. Там он продолжил заведовать кафедрой дифференциальных уравнений до 1958 года. В 1949-1950 гг. Н.П. Еругин — декан математико-механического факультета Ленинградского университета. В 1953 г. стал заместителем директора Математического института им. В.А. Стеклова по Ленинградскому отделению (директором ЛОМИ) и был им до 1957 г.

В 1951 году за выдающиеся работы по теории устойчивости и теории автоматического регулирования Н.П. Еругину была присуждена Государственная премия СССР.

В 1956 г. Н.П. Еругин был избран академиком Академии наук БССР и переехал в Минск. С этого времени вся его жизнь и научная деятельность были связаны с Белоруссией. Здесь прошел новый интенсивный и плодотворный период его научной и организаторской деятельности. Он был организатором и первым директором Института математики АН БССР, с 1977 по 1982 г. — член президиума Академии наук БССР. В последние годы Николай Павлович работал советником при дирекции АН БССР, а затем при дирекции Института ма-



тематики. На протяжении десятилетия он возглавлял кафедру дифференциальных уравнений Белорусского государственного университета.

В 1965 г. создал и начал издавать в Минске всесоюзный журнал «Дифференциальные уравнения», главным редактором которого он был до середины 1989 г.

Издание в 1982 г. монографии «Проблемы Римана» Н.П. Еругин завершил цикл работ, посвященных этой проблеме.

Он был замечательным педагогом. Много времени и сил отдавал пропаганде математических знаний среди молодежи. Выступал с многочасовыми лекциями на проводимых в то время семинарах творческой и научной молодежи.

В ленинградский период деятельности в 1946-1956 гг. под его руководством защитили кандидатские диссертации 15 учеников.

После 1957 г. уже в Белоруссии под непосредственным руководством и прямым влиянием Николая Павловича было защищено несколько десятков кандидатских и 9 докторских диссертаций.

Он был не только выдающимся ученым, но и незаурядным писателем: его книга «О тех, кто выстоял» — одно из самых правдивых произведений о Великой Отечественной войне.

Скончался Николай Павлович Еругин в Минске 12 февраля 1990 года.  
**Н.П. МОРОЗОВ,**  
 зав. кафедрой МАИиВТ.

## НОВОСТИ

### ИТОГИ КОНКУРСА

По итогам Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений Республики Беларусь, в котором принимало участие 79 научных работ студентов МГУ им. А.А. Кулешова, автор 1 работы удостоен звания Лауреата конкурса, 2 работам присвоена 1 категория, 14 работам — 2 категория и 22 — 3 категория.

В соответствии с приказом Министерства образования Республики Беларусь «Об итогах Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений Республики Беларусь в 2004 году» от 08.02.2005 г. дипломами Министерства образования Республики Беларусь с присвоением звания «Лауреат Республиканского конкурса научных работ студентов 2004 года» и денежной премией из средств республиканского бюджета была награждена выпускница физико-математического факультета Е.А. Борздова (научный руководитель Т.Ю. Герасимова). Дипломами Министерства образования награждены авторы работ первой категории: выпускница факультета ПИПД Е.Н. Бузук-Бушкевич (научный руководитель С.О. Каминская), студентка 4 курса факультета экономики и права Ю.П. Чуешова (научный руководитель С.Н. Ховратова).

Авторы работ 2 и 3 категории награждены Дипломами МГУ им. А.А. Кулешова. Научные руководители и студенты, чьи работы получили категорию, поощрены денежной премией из средств университета.

### ШТАБ «АБИТУРИЕНТ»

С 1 июля в нашем университете в рамках работы приемной комиссии начинается свою деятельность созданный при молодежных студенческих организациях, студенческом профкоме и комитете ОО «БРСМ» МГУ им. А.А. Кулешова штаб «Абитуриент».

Уважаемые абитуриенты, если у вас возникли вопросы, вам требуется помощь — обращайтесь в штаб «Абитуриент-2005». Нас можно найти в аудитории 201, либо в комитете ОО «БРСМ» МГУ им. А.А. Кулешова, аудитория 122, профкоме студентов — аудитория 163. Удачи Вам!

### СТЕННАЯ ПЕЧАТЬ — ЛИЦО ФАКУЛЬТЕТА

Каждый год с целью информирования, выявления и развития творческого потенциала студенческой молодежи, реализации его проводится конкурс стенной печати среди факультетов. В этом учебном году конкурс посвящался 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

По решению жюри смотра-конкурса за организацию выставки плакатов «Дороги войны» педагогическому факультету объявлена благодарность. За активное участие в конкурсе редколлегия факультета экономики и права награждена дипломом. Третье место присуждено редколлегии факультета славянской филологии, второе — редколлегии факультета естествознания, первое — редколлегии физико-математического факультета.



За активное участие в IX Международной специализированной выставке «СМИ в Беларуси» редакции «УВ».

### ПАМЯТЬ ОБ УЧЕНОМ

20 июня 2005 г. состоялось торжественное открытие мемориальной доски известному белорусскому археологу, выпускнику, бывшему заведующему кафедрой и археологической лабораторией Вячеславу Федоровичу Копытину на здании Трилесинской СШ Дрибинского района, где он когда-то учился. В мероприятии приняли участие его близкие, коллеги, студенты, члены ректората, руководство района.

### ПОБЕДИТЕЛИ ВИКТОРИНЫ

Подведены итоги викторины «Страницы Великой Отечественной войны». Наиболее активное участие в викторине приняли студенты факультетов иностранных языков, педагогики и психологии детства.

Победителями признаны студенты Пахомова Инна — I к. иняза, Кашкур Евгения — I к. ПИПД, Гелясевич Вероника — I к. иняза, которых будут вручены ценные подарки.

### ТРУДОВОЕ ЛЕТО-2005

Штаб трудовых дел МГУ им. А.А. Кулешова, организованный при комитете ОО «БРСМ», сообщает, что летом 2005 г. различными формами трудовой занятости будет охвачен каждый желающий. Уже сформировано 9 педагогических, 1 сервисный, 1 ремонтно-строительный отряд. Участники стройотрядовского движения нашего университета будут работать не только на территории Могилевской области, но и в лагере «Зубренок» в окрестностях озера Нарочь, на Черноморском побережье в г. Анапа.

На осень планируется сформировать сельхозотряды для работы на полях сельхозкооперативов Могилевского района. Кроме того, штаб занимается и индивидуальным трудоустройством студентов в течение всего года. Всех желающих трудоустроиться приглашаем к сотрудничеству.

# Город на перекрестках Европы

Город Могилев имеет славную историю, тесно переплетенную с судьбами таких крупнейших европейских держав, как Киевская Русь, Великое княжество Литовское, Польша, Россия, Германия, Франция, Швеция, СССР.

Уже в IX-X вв. территория современного Могилева активно осваивалась славянами. В XII-XIII вв. существовало укрепление на горе Могила и поселение возле реки Дубровенка.

Название города, согласно народному преданию, произошло от места погребения богатыря или разбойника Машеки, которое называли «Могилой Льва». Согласно другой версии, город получил имя в честь князя Льва Даниловича Могиля (Магутны Леў – «Сильный Лев»), который якобы здесь построил замок в 1267 г.

В 1577 г. в городе проживало около 10 тыс. жителей, а в начале XVII в. – уже около 17 тыс. Не случайно в 1561 г. Могилев получил право на войводство, а в 1577 – Магдебургское право и герб. Могилевские ремесленники объединились в конце XVI в. в 12, а в первой половине XVII в. – в 17 цехов, которые включали мастеров более 70 ремесленных специальностей.

В отличие от жителей всех других белорусских городов Великого княжества Литовского, могилевчане твердо придерживались православной веры. В 1618 г. они не пустили в город униатского архиепископа Иосафата Кунцевича. С целью защиты православия в городе были созданы братства, самое значительное из которых – Богоявленское. Открыта братская школа, а в 1616 г. – типография. Могилев являлся центром единственной в то время в Беларуси православной епархии. Большой и плодотворной общественной и просветительской деятельностью прославились могилевские епископы Сильвестр Косов, Игнатий Иевлевич, Георгий Конисский – первый могилевский святой.

Отмена крепостного права, буржуазные реформы 1860-х годов в России стали импульсом для развития экономики города. Развивалась пищевая, текстильная, кожевенная, деревообрабатывающая промышленность. Был построен водопровод, начал действовать телеграф. В начале XX в. в Могилеве начала работать телефонная станция, городская электростанция, состоялись первые демонстрации кинематографа, появились автомобильные маршруты такси. Создавались новые фабрики и заводы.

В период Первой мировой войны в Могилеве была расположена Ставка Верховного главнокомандующего русской армии. При Ставке находились миссии стран Антанты – союзников России. Так город оказался в центре исторических событий европейского и мирового значения. Император России Николай II как главнокомандующий, а также его наследник Алексей подолгу жили в доме могилевского губернатора.

В дни февральской революции 1917 г. царский поезд покинул Могилев и направился в Петроград, однако путь в столицу уже был перекрыт. Революция победила, и 2 (15) марта Николай II отрекся от престола, после чего он вернулся в Ставку и оставался здесь вплоть до своего ареста. Прощание Императора с генералитетом ставки происходило в здании бывшего окружного суда на Губернаторской площади, в котором в настоящее время располагается Могилевский областной краеведческий музей.

В августе 1917 г. Могилев стал центром «корниловщины» — организованной главнокомандующим российской армией генералом Л.Корниловым попытки отстранить правитель-

ство А.Керенского от власти. Социалистические партии подняли народные массы на защиту революции. Антикорниловские комитеты были созданы в Бобруйске, Гомеле, Могилеве, Орше. В результате мятеж, не получивший поддержки воинских частей Могилевского гарнизона, был бескровно ликвидирован. Корнилов и его ближайшие сторонники были арестованы и помещены в Быховскую тюрьму, откуда им удалось бежать в ноябре 1917 г.

В связи с близостью столичной границы СССР в 1938-1939 гг. разрабатывался проект переноса столицы БССР в Могилев, однако в связи с присоединением в 1939 г. западно-белорусских земель к БССР он не был осуществлен.

В начале Великой Отечественной войны в городе формировались отряды народного ополчения. Десятки тысяч могилевчан ежедневно работали на строительстве оборонительных укреплений вокруг города. В июле 1941 г. особенно напряженными были бои на Буйничском поле под Могилевом. Здесь солдаты 388-го стрелкового полка под командованием полковника С.Кутепова проявили небывалое мужество и героизм — они

подбили и сожгли до 180 единиц немецкой бронетехники. Позже, к 50-летию Победы над фашизмом, на месте боев был открыт мемориальный комплекс «Буйничское поле».

В 1950–80-е гг. значительно вырос промышленный потенциал города. Могилев стал центром большой химии. Начали действовать крупнейший в Европе Могилевский комбинат «Химволокно», объединение шелковых тканей, заводы «Строммашина», «Электродвигатель», «Техноприбор», «Зенит», транспортного машиностроения, «Лифтмаш».

В последние годы самые значительные изменения произошли в сфере культуры и духовности. На волне возрождения издано много книг по истории города. Возникли и стали ежегодными Международные фестивали христианской духовной музыки «Магутны Божа», Международный фестиваль эстрадной музыки «Золотой шлягер», Международный фестиваль балетных танцев «Зимняя фантазия», камерной музыки имени Н.Чуркина и др., благодаря которым город известен во многих странах.

Областной центр имеет 7 городов-побратимов: Айзенах (Германия), Виллербанн (Франция), Влоцлавек (Польша), Клайпеда (Литва), Бардейф (Словакия), Керч (Украина) и Тула (Россия).

По материалам публикаций А.А.ГЕЕВА.

## МОГИЛЕВ сегодня

**Население** – более 365,1 тыс. человек (белорусов – 85,9%, русских – 10,8%, украинцев – 1,7%, евреев – 0,5%, поляков – 0,2%, других национальностей – 0,65%).

**Гражданское общество** – около 100 общественных объединений, в т.ч. 41 организационная структура республиканских общественных объединений, 7 политических партий, 29 общин 13 религиозных конфессий, 7 национальных объединений.

**Промышленность** – 80 предприятий, дающих 40% промышленной продукции области.

**Медицина** – 7 больниц на 6539 коек, 18 поликлиник и 9 женских консультаций, 6 стоматологических поликлиник, 6 диспансеров, 2 санитарно-эпидемиологические станции, травматологический пункт, станция переливания крови, городская больница скорой медицинской помощи, 18 аптек, 2 Дома ребенка, Дом санитарного просвещения, 4 врачебных и 47 фельдшерских здравпунктов по месту работы или учебы.

**Наука и образование** – 2 института Национальной Академии наук, 11 научно-исследовательских и проектных организаций, 5 вузов, 8 ССУЗов, 13 ПТУЗов, 3 лицея, 4 гимназии, 2 учебных комплекса (колледж искусств и «Школа-сад»), 37 общеобразовательных и 4 вечерние школы, 2 специализированные школы для детей с особенностями психофизического развития, 2 специализированных интерната для сирот (кадетская школа и школа-интернат для девочек), 94 дошкольных детских учреждения, в которых воспитывается 14 тыс. детей, около 50 тыс. школьников, порядка 10 тыс. учащихся ПТУЗов и ССУЗов, 19 тыс. студентов.

**Культура** – 4 музея, 2 театра, 4 кинотеатра, 16 библиотек, 18 Дворцов, Домов культуры и клубов, в которых действуют 41 коллектив художественной самодеятельности.

**Спортивная база** – 6 стадионов, 8 бассейнов и 16 мини-бассейнов, современная лыжная трасса, крытая ледовая площадка и теннисный корт, 143 спортивных зала, 192 плоскостные спортивные площадки, 26 детско-юношеских спортивных школ, 233 приспособленных для занятий физкультурой и спортом помещения.

**Достопримечательности** – 26 скульптурно-монументальных памятников, 35 обелисков и стел, около 100 мемориальных досок, более 200 памятников архитектуры и градостроительства: Свято-Никольский монастырь, Станиславский костел, Собор Трех святителей, Дворец архиепископа Георгия Конисского, драматический театр, Дворец гражданских обрядов, здания Дома Советов, Белорусско-Российского университета, гостиницы «Днепр», училища культуры, мемориалы «Землянка» и «Луполовский концлагерь», гимназия № 3, средняя школа № 1 и др.



Фото Н.М.САВЧЕНКО

## О НАШЕМ БУДУЩЕМ

Уже который год действует программа по выявлению, отбору и поддержке одаренной и творческой молодежи в нашей республике. Есть повод оглянуться назад и оценить сильные и слабые стороны проекта. С этой целью 10 июня в Академии управления при Президенте Республики Беларусь проводился семинар «Одаренная молодежь и государство». Участниками семинара стали бывшие и действующие президентские стипендиаты, и это логично, ведь именно они могли посмотреть на реализуемую программу изнутри, что-то подсказать в плане усовершенствования деятельности фонда, возможно, открыть новые направления его деятельности. Работа семинара шла в пяти направлениях:

1. Государственная поддержка одаренных учащихся и студентов: задачи, проблемы, перспективы.  
2. Государственная поддержка

творческой молодежи: задачи, проблемы, перспективы.

3. Молодежь в науке и инновационной деятельности.

4. Патриотизм в системе жизненных ценностей одаренной молодежи.

5. Одаренная молодежь и государственная служба.

Участники семинара (наш вуз был представлен шестью преподавателями и студентами), были распределены по секциям и могли высказать свою точку зрения по тому или иному вопросу или внести дельное предложение.

Усовершенствование отбора одаренной и творческой молодежи, подготовка кадров для работы с одаренной молодежью, стимуляция научной деятельности молодежи, обеспечение жильем научных работников, создание условий для уменьшения оттока специалистов за рубеж, новые

пути культивирования патриотизма у одаренной и творческой молодежи, привлечение талантливых молодых специалистов на государственную службу — эти и ряд других актуальных идей и вопросов затрагивались в процессе работы семинара.

Венчал работу семинара круглый стол с участием Министра образования А.М.Радькова, Министра труда и социальной защиты А.П.Моровой, Министра культуры Л.П.Гуляко. Участники встречи могли задать наиболее актуальные вопросы из самых разных областей. Правда, учитывая, что большинство бывших президентских стипендиатов работают в сфере образования, большая часть вопросов (дистанционное обучение, обмен студентами с вузами других государств, система льгот и т.д.) была адресована А.М.Радькову. Воплотятся ли в жизнь новые идеи — покажет время. Но на текущий момент ясно — фонд работает, и работает успешно.

Д.ШИЛКО.

## ЧТОБЫ СОХРАНИТЬ ЗДОРОВЬЕ

Наступило лето — сезон, во время которого из года в год отмечается рост заболеваемости острыми кишечными инфекциями. Это связано с частыми переездами населения, обилием овощей и фруктов, купанием, наличием большого количества мух, являющихся механическими переносчиками возбудителей болезней.

Острые кишечные инфекции вызываются различными микробами и вирусами, которые попадают в организм человека через рот с недоброкачественными пищевыми продуктами, водой, невымытыми овощами, фруктами, ягодами при несоблюдении правил личной гигиены.

Для кишечных инфекций характерны тошнота, рвота, частый жидкий стул, повышение температуры тела. Наиболее тяжело болеют дети и пожилые люди.

Что же надо делать, чтобы сохранить здоровье, уберечься от кишечных инфекций?

Кишечные инфекции, прежде всего, являются болезнью грязных рук. Поэтому очень важно соблюдать правила личной гигиены, мыть руки с мылом перед едой, после посещения ту-

алета, возвратившись домой с работы, из магазина, с прогулки;

— постоянно поддерживать чистоту в доме, во дворе;

— пищевые продукты, готовые блюда, напитки, посуду оберегать от мух;

— фрукты и овощи перед употреблением мыть проточной водой, обдавать кипятком;

— не покупать пищевые продукты у случайных лиц, торгующих в несанкционированных местах;

— строго придерживаться сроков реализации и условий хранения скоропортящихся продуктов и приготовленных блюд;

— не пить сырую воду, особенно из открытых водоемов;

— не купаться в загрязненной, мутной воде;

— больные острыми кишечными инфекциями должны находиться под наблюдением врача.

Соблюдение этих правил сохранит ваше здоровье и здоровье ваших близких.

О.А.РАДЬКОВА,

врач п-ки № 1.



## «Лидер» в Кличеве

В конце мая группа самых активных студентов университета отправилась в г. Кличев Могилевской области. Именно здесь были подведены итоги работы ШСА «Лидер» за 2004-2005 учебный год. Благодаря специально организованной экскурсии, студенты познакомились с достопримечательностями маленького городка, а чуть позже посетили мемориальный комплекс «Усакино» и возло-

жили цветы на братскую могилу советских солдат.

В СШ № 2 г. Кличева активистами и сотрудниками вуза была проведена профориентационная встреча с выпускниками школы на тему «Дороги, которые мы выбираем». На встрече участники семинара рассказали нынешним абитуриентам, какие факультеты существуют в университете и какие специальности можно получить по окончании уче-

бы. Во время беседы школьники могли задать студентам вопросы на интересные темы, получить объективную информацию из уст студенческого актива.

Школу-семинар провёл «круглый стол», главной темой которого стало обсуждение роли студенческого актива в идейно-нравственном воспитании молодежи, подведение итогов выездного занятия ШСА, а также работы за текущий учебный год.

Заключительный этап поездки – посещение школьного музея, знакомство с экспонатами, посвященными событиям Великой Отечественной войны.

Ближе к вечеру заседание ШСА «Лидер» завершилось, и его участники отправились в обратный путь. Надо сказать, дорога домой оказалась не менее увлекательной. Позабыв о своей усталости, студенты наполнили автобус песнями, шутками и веселым настроением. Наверное, поэтому путь в Могилев никому не показался долгим.

**М. ГЕРАСИМОВИЧ,**  
3 к., журналистика.

### Ко Дню молодежи

Уважаемые друзья, поздравляем Вас с Международным днем молодежи. В рамках празднования комитетом ОО «БРСМ» МГУ им. А.А. Кулешова совместно с комитетом ОО «БРСМ»

«Химволокно» 24 июня организует обзорную экскурсию по г. Могилеву и по местам боевой славы Могилевского района. Вечером в ДКит «Химволокно» состоится танцевально-развлекательная программа «В кругу друзей». Приглашаем всех желающих принять участие!

## ПОЛОЖЕНИЕ

### о порядке перевода студентов на обучение за счет бюджетных средств и снижении платы за обучение

#### 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Настоящее положение определяет основные нормы и принципы перевода студентов, обучающихся по договорам, заключенным между учреждением образования «МГУ им. А.А. Кулешова» и гражданами (учащимися) или предприятиями (организациями), с платного обучения на бесплатное, а также порядок снижения платы за обучение.

1.2. Положение разработано в соответствии с:

1.2.1. Указом Президента Республики Беларусь от 23 августа 1996 г. № 320 «Об увеличении приема студентов в государственные высшие учебные заведения» (в ред. Указов Президента Республики Беларусь от 05.11.1996 г. № 453, от 05.02.2001 г. № 59).

1.2.2. Положением о порядке получения второго высшего образования в высших учебных заведениях Республики Беларусь, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12 июня 1997 г. № 699.

1.2.3. Положением о порядке заключения договоров на подготовку специалистов и рабочих кадров в учебных заведениях Республики Беларусь, утвержденным Приказом Министра образования Республики Беларусь от 14 июня 1994 г. № 170.

1.2.4. Рекомендациями Министерства образования от 03 декабря 2003 г. № 21-04-1/609-1 «О предоставлении скидок по оплате за обучение студентам государственных высших учебных заведений».

#### 2. ПОРЯДОК ПЕРЕВОДА

2.1. Перевод студентов, зачисленных в университет сверх контрольных цифр приема, с платной на бесплатную форму обучения производится ректором по заявлению студента и по представлению комиссии, которая создается ректором.

2.2. Перевод студентов с платного на бесплатное обучение производится только при наличии вакантных мест по данной специальности и в целом по университету.

2.3. Перевод осуществляется, как правило, в период летних и зимних каникул. Студенты первого курса переводу не подлежат.

2.4. Студенты дневной формы обучения могут претендовать на перевод только при условии отличной успеваемости на протяжении всего периода обучения, а также с учетом активного участия в научно-исследовательской де-

ятельности и общественной работе (по ходатайству НИСа и общественных организаций).

2.5. Студенты заочной формы обучения могут претендовать на перевод только при условии, как правило, отличной успеваемости на протяжении всего периода обучения и работы по специальности на протяжении последнего года.

2.6. Преимуществом при переводе на бесплатную форму обучения пользуются:

- воины-интернационалисты;
- круглые сироты и дети, оставшиеся без опеки родителей;

- дети из семей погибших (умерших) или ставших инвалидами во время прохождения воинской службы;

- инвалиды I, II и III групп, которым в соответствии с заключением медико-реабилитационных комиссий не противопоказано обучение в вузе и которые могут посещать занятия;

- лица, имеющие льготы в соответствии со ст. 18 Закона Республики Беларусь «О социальной защите граждан, потерпевших от катастрофы на Чернобыльской АЭС»;

- дети из многодетных семей;
- победители Республиканских и призеры Международных предметных олимпиад и конкурсов;

- призеры Олимпийских игр, Чемпионатов Мира, Европы и других официальных международных соревнований.

#### 3. ЛЬГОТЫ ПО ОПЛАТЕ ЗА ОБУЧЕНИЕ

3.1. При отсутствии свободных мест на обучение за счет средств бюджета и наличии доходов от внебюджетной деятельности ректор университета, по заявлению студента и по представлению комиссии, имеет право вместо перевода на бесплатную форму обучения снизить до 50% установленную плату за обучение сроком на один семестр, при условии отличной успеваемости на протяжении всего периода обучения:

- студентам, достигшим высоких показателей в научно-исследовательской деятельности и общественной работе;

- студентам-инвалидам;

- детям сотрудников университета, которые проработали в МГУ не менее 5 лет, при условии получения обучающимися основной специальности;

- сотрудникам университета, обучающимся на ОЗО МГУ, при наличии стажа работы в университете не менее 3 лет;

- детям из многодетных семей.

3.2. По решению ректора, в по-

рядке исключения, может осуществляться снижение оплаты за обучение до 50% малообеспеченным студентам сроком на один семестр. К малообеспеченным относятся студенты, у которых среднемесячный совокупный доход на каждого члена семьи составляет менее бюджета прожиточного минимума.

3.3. Студентам первого курса льготы по оплате за обучение не предоставляются.

3.4. Льгота может предоставляться в следующих размерах:

студентам 2 курса 15-25%  
студентам 3 курса 25-40%  
студентам 4 курса 35-50%

студентам 5 курса 50% — перевод на бесплатную форму обучения, согласно 2 разделу данного Положения.

#### 4. ПОРЯДОК РАССМОТРЕНИЯ ДОКУМЕНТОВ О ПЕРЕВОДЕ С ПЛАТНОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ НА БЕСПЛАТНУЮ И О СНИЖЕНИИ ОПЛАТЫ ЗА ОБУЧЕНИЕ

4.1. Для предварительного рассмотрения вопросов, связанных с переводом студентов на бесплатную форму обучения или снижением оплаты за обучение, создается комиссия в составе, определяемом приказом ректора. Председателем комиссии является первый проректор. Секретарем комиссии – председатель профкома студентов.

4.2. Лица, претендующие на перевод с платной формы обучения на бесплатную либо снижение оплаты за обучение, представляют следующие документы:

— заявление с резолюцией декана;

— документы, подтверждающие право на льготное получение образовательных услуг (включая справку об успеваемости);

— справку о составе семьи, выданную соответствующим органом (только для малообеспеченных студентов и студентов из многодетных семей, имеющих 3 и более детей в возрасте до 18 лет);

— справку о доходах семьи за квартал, предшествующий месяцу, в котором подано заявление (только для малообеспеченных студентов).

4.3. Документы подаются секретарю комиссии с 25 августа по 10 сентября и с 1 февраля по 15 февраля.

4.4. Комиссия рассматривает документы с 11 сентября по 20 сентября, а также с 16 февраля по 20 февраля и выносит рекомендации ректору о целесообразности перевода на бесплатную форму обучения или снижения оплаты за обучение.

## ЛУЧШАЯ НАГРАДА – ДЕТСКИЙ СМЕХ

Совсем недавно студенты исторического факультета были в детском приюте, что в поселке Белое Дрибинского района. Нас там так хорошо принимали! И мы не могли не приехать туда снова. 13 июня студенты, в основном четвертого курса, во главе с недавно избранным председателем студсовета Екатериной Прокопчиковой и заместителем декана по идеологической и воспитательной работе Д.А.Роговцовым были радушно приняты ребятами и воспитателями. И вновь гости «отработали» чай, которым их угощали хозяйки.

Ну разве можно было обойтись без подарков? И наверное, самым лучшим подарком был наш приезд. Думаю, детский смех – главное тому подтверждение. Если вначале дети немного побаивались незнакомых «дядь» и «тетей», то потом, видя, что эти дяди-тети вместе с ними бегают и прыгают, ребята развеселились. Чтобы дети не слишком уста-

вали, подвижные игры чередовались с песнями. А затем снова – мячи, обручи, скакалки!.. В конце под руководством «режиссера» Кати Прокопчиковой была поставлена пьеса «из сельской жизни». Тут веселились все: и дети, и мы, и воспитательницы – особенно, когда «курочка» (мальчик лет шести), которая должна была снести долгожданное яичко, закукарекала!.. При награждении никто не был обделен: все получили по медали – пусть и картонной.

На момент нашего приезда в приюте находилось два десятка ребят... Помните Достоевского с его детской слезинкой? Так вот – ребенок не должен плакать. Он должен смеяться и радоваться. И поверьте, самой лучшей для нас благодарностью и наградой был веселый смех этих детей.

**Антон ИГНАТОВИЧ,**  
студент исторического факультета.

## ПРИКАЗ

№ 126 от 15.06.2005 г.

Об итогах смотра-конкурса на лучшую комнату в общежитиях университета за 2004-2005 уч. год

В соответствии с положением о проведении смотра-конкурса на лучшую комнату в общежитиях университета и с учетом решения комиссии по его проведению

#### ПРИКАЗЫВАЮ:

1.1. Наградить денежной премией в размере одной базовой величины каждому за счет стипендиального фонда студентов, проживающих в комнатах общежитий, занявших **первое место**:

**Общежитие № 1, ком. № 30**  
1. Белясову А.А. II к. гр. «Б» б/о Факультет славянской филологии  
2. Котову Е.В. III к. гр. «А» б/о Факультет славянской филологии  
3. Глуздову О.В. II к. гр. «А» р/о Факультет славянской филологии  
4. Дерунову А.А. IV к. гр. «Б» р/о Факультет славянской филологии

**Общежитие № 2 ком. № 408**  
5. Белягову Е.А. III к. гр. «В» Факультет естественных наук  
6. Каранкевич Е.С. III к. гр. «В» Факультет естественных наук  
7. Ковалевскую О.А. III к. гр. «В» Факультет естественных наук  
8. Славникову Н.В. III к. гр. «В» Факультет естественных наук

**Общежитие № 3 ком. № 69**  
9. Бурко Л.С. I к. гр. «В» Физико-математический факультет  
10. Кожемяко Е.В. I к. гр. «Г» Физико-математический факультет  
11. Кудину Е.В. I к. гр. «Е» Физико-математический факультет  
12. Козлову Т.А. I к. гр. «А» Физико-математический факультет

**Общежитие № 3 ком. № 182**  
13. Хмелькову Т.А. I к. гр. «А-11» Физико-математический факультет  
14. Радкову Д.В. I к. гр. «А-13» Физико-математический факультет

**Общежитие № 4 ком. № 307**  
15. Яльчик Л.Ф. II к. гр. «Э-032» Факультет экономики и права  
16. Цыбулькин Ю.А. II к. гр. «Э-032» Факультет экономики и права

1.2. Наградить денежной премией в размере одной базовой величины из внебюджетных средств

**Общежитие № 3 ком. № 182**  
1. Хатылеву О.В. I к. гр. «А-11» Факультет иностранных языков

1.3. Наградить призами за счет средств студенческого профкома студентов, проживающих в комнатах общежитий, занявших **второе место**:

**Общежитие № 1 ком. № 81**  
1. Герасимович М.С. III к. гр. журн. Факультет славянской филологии  
2. Жилич И.М. II к. гр. «Б» р/о Факультет славянской филологии  
3. Бондаренко И.А. I к. гр. «А» р/о Факультет славянской филологии  
4. Арбузову Н.В. I к. гр. «Б» р/о Факультет славянской филологии

**Общежитие № 2 ком. № 424**  
5. Мазурова А.А. III к. гр. 31 Факультет физического воспитания  
6. Дроздова А.С. IV к. гр. 41 Факультет физического воспитания  
7. Лебедева А.И. IV к. гр. 41 Факультет физического воспитания

**Общежитие № 3 ком. № 250**  
8. Требушевскую Т.Л. IV к. гр. «Б» Исторический факультет  
9. Подымако Т.П. V к. гр. «А» Исторический факультет  
10. Степаненко А.В. II к. гр. «В» Исторический факультет

**Общежитие № 3 ком. № 67**  
11. Клименкову А.А. III к. гр. «В» Физико-математический факультет  
12. Костенич О.А. III к. гр. «Б» Физико-математический факультет

**Общежитие № 4 ком. № 414**  
13. Мурадян Е.И. III к. гр. «В» Исторический факультет  
14. Савину Т.В. III к. гр. «Э-021» Факультет экономики и права

1.4. Наградить призами за счет средств студенческого профкома студентов, проживающих в комнатах общежитий, занявших **третье место**:

**Общежитие № 1 ком. № 69**  
1. Скрипачеву Т.Н. III к. гр. «А» р/о Факультет славянской филологии  
2. Мельникову О.В. II к. гр. «Б» р/о Факультет славянской филологии  
3. Гопоненко Т.Л. III к. гр. «А» р/о Факультет славянской филологии  
4. Ловенецкую Ю.А. III к. гр. «Б» р/о Факультет славянской филологии

**Общежитие № 2 ком. № 406**  
5. Бобцову И.А. III к. гр. «А» Факультет естественных наук  
6. Гончарову О.Ю. III к. гр. «А» Факультет естественных наук  
7. Даниленко И.М. III к. гр. «А» Факультет естественных наук  
8. Дорошко Т.Г. V к. гр. «В» Факультет естественных наук

**Общежитие № 3 ком. № 215**  
9. Черткову Г.П. IV к. гр. «В» Педагогический факультет  
10. Курильчик И.В. IV к. гр. «В» Педагогический факультет  
11. Савинову Н.М. IV к. гр. «В» Педагогический факультет

**Общежитие № 3 ком. № 105**  
12. Хохлову Т.С. II к. гр. «Б» Факультет педагогики и психологии детства  
13. Ковалеву М.Г. II к. гр. «Б» Факультет педагогики и психологии детства  
14. Игнатьеву А.А. II к. гр. «А» Факультет педагогики и психологии детства  
15. Ефремкину Л.А. I к. гр. «Б» Факультет педагогики и психологии детства

**Общежитие № 3 ком. № 604**  
16. Магденко О.В. II к. гр. «Б» Педагогический факультет  
17. Лесковец Д.М. II к. гр. «Г» Педагогический факультет

1.5. Итоги смотра-конкурса опубликовать в газете «Універсітэцкі веснік».

**Ректор К.М.Бондаренко.**

# БЕЛАРУСЬ в годы Великой Отечественной войны

## Благодарны. Любим. Не забудем!

За окном – погожие летние денечки. Но не менее жаркой была и весна 2005 года. Факультету экономики и права она запомнилась многочисленными мероприятиями и встречами, приуроченными ко Дню Великой Победы, которые неизменно проходили в теплой, дружеской атмосфере. Взрыв эмоций и чувств, необыкновенно яркие воспоминания участников Великой Отечественной войны, песни «Катюша», «Землянка», «Синий платочек» под аккордеон недавнего студента Сергея Лазовского в исполнении «сводного хора» студентов, преподавателей и ветеранов – все это оставило след в сердце каждого из нас.

Петр Викторович Осмоловский, Иван Михайлович Иноземцев, Борис Егорович Храменков, Николай Павлович Пантелеев – жизнерадостные и оптимистичные ветераны передали эстафету памяти о своих военных подвигах молодому поколению. Мы, студенты факультета, не остались в долгу у героев – активно участвовали в праздничном митинге, выставке плакатов и газет на военную тематику, организовали концерт в госпитале инвалидов Великой Отечественной войны, достав-

ляли продуктовые подарки участникам войны, которые иногда с недоверием, но чаще с поразительным гостеприимством и радушием встречали наших однокурсников. По результатам всех встреч был создан альбом с рассказами и фотографиями ветеранов.

Не обошлось без слез и чувства горести за судьбу некоторых участников Великой Отечественной войны, обделенных вниманием общественности и государства. К счастью, среди студентов нашего факультета есть немало отзывчивых и неравнодушных к чужой беде людей, в числе которых – Екатерина Калач и Екатерина Максимова. Они не просто навестили Надежду Егоровну Рудницкую с подарками, но и, разделив с ней боль от нелегкого жизненного пути и неблагоприятных бытовых условий, выступили с инициативой взять шефство над ветераном.

Хочется отметить и еще одну прекрасную женщину – ветерана Великой Отечественной войны, инвалида 1-ой группы Екатерину Петровну Рекович, испытавшую все тяготы военного времени, но сохранившую при этом бодрость духа и энергию. Благодаря ее

рассказам об участии в партизанском движении, о мужестве и героизме женщин в годы войны все мы испытали острое чувство – чувство сопричастности к великим подвигам ветеранов, ужасам военных дней, искренности любовных и дружеских отношений на поле боя.

Хочется верить, что такое внимание к нашим ветеранам будет проявляться не только в дни праздников, и искреннее чувство благодарности за их подвиги будет передаваться новым поколениям. Закончить хочется стихотворением Екатерины Петровны Рекович, приуроченным к Празднику Великой Победы 1945 года:

*Дремлют солдаты в тесных объятьях,  
Герои последней войны.  
Снятся им горькие слезы от счастья –*

*Ведь победили они!  
Кровью своей искупили свободу Родителей, жен и детей,  
Мир и любовь подарили народу,  
Уверенность в каждом из дней.  
Так будем же славить мы, белорусы,*

*Этих бойцов молодых,  
И пусть запыляет огнем в наших душах  
Вечная память о них!*

**Елена СИРОТКО,**  
студентка 4 курса факультета экономики и права.

Белорусские ученые принимали участие в решении вопросов, связанных с использованием сырьевой базы СССР, разрабатывали новые технологические процессы в промышленности, осуществляли мероприятия по повышению урожайности сельскохозяйственных культур.

В ознаменование 25-летия БССР в январе 1944 г. большая группа ученых Академии Наук была удостоена высоких правительственных наград. Орденом Ленина награждены академики Н.М.Никольский и В.Н.Герцев, орденом Трудового Красного Знамени – академики Т.Н.Гоннев, А.Р.Жебрак, О.К.Кедров-Зихман, В.А.Леонов, В.Н.Лубяко.

За годы войны звание Героя Социалистического Труда удостоены 199 тружеников тыла из Беларуси, более чем 204 тыс. рабочих, колхозников, преподавателей интеллигенции награждены орденами и медалями.

**А.ХОМЧЕНКО,**  
3 курс истфака.

## Трудовой подвиг

Неотъемлемой составной частью Великой Отечественной войны стала трудовая деятельность жителей Беларуси в советском тылу. Свыше полутора миллионов человек было эвакуировано на восток страны.

Несмотря на тяжелую военную обстановку, удалось эвакуировать из 1669 крупных заводов и фабрик, имевшихся накануне войны, в восточных областях республики 109, из них 39 союзного и 70 республиканского подчинения. Из 185 МТС в тыл выехало 36 с полным оборудованием. В тыл выехали коллективы 60 научно-исследовательских учреждений, 20 высших и средних учебных заведений, 6 крупнейших театров Беларуси. По неполным данным, на 25 февраля 1942 г. в различных районах страны трудилось около 100 академиков, членов-корреспондентов АН БССР, старших научных сотрудников, 22 композитора.

Самоотверженно трудились ра-

бочие завода «Гомсельмаш» на Урале, витебского станкозавода им. Кирова в Свердловске, гомельских заводов «Красный металлист» и «Красный химик» в Куйбышеве, могилевского завода моторостроения, который в советском тылу предназначался для выпуска штурмовика ИЛ-2 и др.

Огромное значение в увеличении продукции для фронта приобрело Всесоюзное социалистическое соревнование.

В историю трудового подвига советского тыла прочно вошли такие фамилии уроженцев Беларуси, как А.Кричевцов – первый тысячник среди белорусов из Гомеля, С.Половина – первая многостаночница на заводе «Гомсельмаш», В.В.Шоковалова – председатель колхоза «Нива» Томбовской области, А.И.Комар – звеньевая колхоза им. Тельмана Саратовской обл., М.З.Мормукова, женская тракторная бригада которой в 1942 г. получила переходящее Красное знамя Пензенского обкома комсомола.

## На фронтовых дорогах

награжден одной из высших наград США – орденом «Крест за боевое отличие».

Три белорусских снайпера уничтожили около 800 гитлеровцев. Л.Буткевич, лейтенант, командир взвода, к июлю 1943 г. уничтожил из снайперской винтовки 315 солдат и офицеров противника. По инициативе Ф.Смолячкова на Ленинградском фронте зародилось снайперско-истребительное движение. Снайпер Ф.Смолячков за 9 дней истребил 125 гитлеровцев. В своей роте он подготовил 100 снайперов.

В составе 108-го стрелкового полка Юго-Западного фронта воевал Г.Величко. За всю войну он уничтожил 330 немецких солдат и офицеров.

Отвагу и мужество проявили во время войны белорусские женщины. В составе 46-го Томанского орденов Красного Знамени и Суворова ночного легкомобильного женского авиаполка воевали белорусские летчицы Р.Юшина, П.Гельман, Г.Дакотович.

Посмертно награждена орденом Отечественной войны I степени белорусская летчица Мария Иванова, которая совершила 110 боевых вылетов разведки и связи, 15 боевых вылетов на бомбежку войск и техники врага.

Белорусы показали себя мужественными и отважными, способными стать на защиту и отстаивать независимость своей Родины. 446 белорусов удостоены звания Героя Советского Союза, 65 уроженцев Беларуси стали полными кавалерами ордена Славы.

О мужестве и доблести уроженцев Беларуси свидетельствуют следующие данные: 40 летчиков – Героев Советского Союза – из числа наших земляков за годы войны сбили в воздушных боях 506 вражеских самолетов. Среди них больше всех сбили майор Ф.Архипенко – 30, ст. лейтенант П.Головачев – 26, ст. лейтенант Кулагин – 22, ст. лейтенант М.Зеленкин – 19.

«Белорусским Чкаловым» называли Героя Советского Союза А.А.Александровича. Это единственный летчик, пролетающий всю войну на дальнем бомбардировщике ИЛ-4 с одним и тем же экипажем, сделав 258 боевых вылетов, не имея аварий, поломок, серьезных повреждений.

Из всех 146 танковых бригад Красной Армии в годы Великой Отечественной только 44-я гвардейская Бердичевская танковая бригада была удостоена 7 орденов. Командовал ею белорус, полковник И.Гусаковский, дважды Герой Советского Союза.

За участие в Тагинской операции танкист Н.П.Чайка из Беларуси был



### КОНКУРС «ФОТАПРЫБРАЖУНІ»

Здравствуйце, мяня зовут Лена. Я студэнтка, изучаю псіхалогію. По знаку зодиака я близнецы, и стихия моя – воздух, который постоянно находится в движении и просто не может оставаться на одном месте. Моя жизнь полна яркими событиями, встречами с интересными людьми, путешествиями. В то же время я мечтательный и романтичный человек, который любит наблюдать закат солнца, слушать плеск воды и наслаждаться жизнью.

**МИХАЛЬЧЕНКО Елена,**  
студентка факультета педагогики и психологии детства.

### Віншуем!

Рэктарат універсітэта віншуе **ДАРАСЕВІЧ Лілію Пятроўну, ЧАБАТАРЭЎСКАГА Барыса Дзмітрыевіча, МАКСІМАВУ Святлану Іосіфаўну, ДЗЕГЦЯРОВА Аляксандра Барысавіча** з юбілеем!  
Шчыра жадаем добрага здароўя, натхнення і творчых поспехаў, шчасця і дабрабыту, цудоўнага настрою!

## «МИР ЗНАНИЙ» – Ваш МИР

### ПЕДАГОГИКА:

ЗАНИМАТЕЛЬНО И ИНТЕРЕСНО



Уважаемый читатель, на страницах нашей газеты для Вас открываются виртуальные двери книжного магазина.

На полках этого магазина Вы сможете найти много интересных и полезных Вам книг. Это издание по психологии, педагогике, логопедии, а также физике, географии, истории, филологии и многим другим дисциплинам. В нашем книжном магазине разнообразный выбор методической и учебной литературы, пожалуй, самый большой в городе на сегодняшний день. А также Вы будете приятно удивлены разнообразием научных и научно-популярных изданий.

Добро пожаловать в «Мир знаний»!

Книги издательства МГУ им. Куле-

шова:

**1. Е.В.Антипова, Л.Г.Зайцева.**

**Педагогика. Занимательно и интересно.**

Представленные в пособии учебные криптограммы, кроссворды, тесты, педагогические задачи и ситуации могут быть использованы в качестве дидактических материалов на семинарских и практических занятиях по педагогике, истории образования в учебных заведениях различного типа. Данное пособие будет интересно студентам и преподавателям, учителям средних школ.

**2. В.В.Старостенко. Общественная и философская мысль в Беларуси X-XVII вв.**

Рассматриваются основные проблемы и особенности формирования отечественной общественной и философской мысли. Предназначено для студентов всех специальностей и аспирантов, изучающих курсы философии, спецкурсы по истории философской мысли и культуры Беларуси, идеологии белорусского государства.

**3. В.Б.Сузанович, Л.И. Шапо-**



валова. Исторический комментарий фонетических явлений в современном русском языке. В пособии содержатся основные сведения по исторической фонетике русского языка, материал для практического овладения навыками исторического комментария, а также богатый справочный материал. Книга незаменима для студентов филологических факультетов, аспирантов, учителей-словесников.

**4. К.М.Бондаренко, Д.С.Лавринович. Русские и белорусские монархисты в начале XX века.** В данной монографии анализируется деятельность общероссийских и белорусских монархических организаций. Особое внимание уделяется изучению их идеологии, программных положений, численности и структуры. Материалы книги адресованы ученым-исследователям, преподавателям и студентам, учителям средних школ, всем, кто занимается изучением политической истории России и Беларуси.

**5. Л.А.Самусева. Региональное управление. Часть 1. Государственная региональная политика.** Практикум разработан в соответствии с государственным образовательным стандартом в качестве вспомогательного материала для проведения практических и семинарских занятий по курсу «Региональное управление». В данном издании содержатся тематический план курса, рабочая программа, список основной литературы и содержание практических (семинарских) занятий. Материал книги предназначен для студентов экономических факультетов и преподавателей.

**6. Л.И.Великанова. Сборник устных упражнений по математике. 5 класс.** Книга является дополнением к утвержденному учебно-методическому комплексу по математике для 5-го класса. В сборнике содержится богатый материал, который может быть использован учителями математики как для организации устной работы с учащимися 5-х классов на каждом уроке, так и для проведения внеклассной работы.

Информацию подготвила Алла ПИЛУНОВА.

### Рэдактар Л.І.ШЫШАКОВА,

старшы выкладчык кафедры беларускай і рускай моў

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаваннем рэдакцыі.

### ЗАСНАВАЛЬНІК

Установа адукацыі  
«Магілёўскі дзяржаўны  
універсітэт імя А.А.Куляшова»

### АДРАС РЭДАКЦЫІ:

212000, г. Магілёў,  
вул. Касманаўтаў, 1.

☎ 28-31-51